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 13K Dějinám světa

K DĚJINÁM SVĚTA
Úvodní slovo Joschky Fischera

Globalizace – pojem, který se stal programem; programem bohatých prů-
myslových zemí, tzv. přistupujících zemí i chudých zemí tohoto světa. 
Pojem, který stále intenzivněji proniká do myslí lidí a určuje soudobou 
každodennost. Pojem, který jedněm přibližuje na dosah novou šanci a pro 
druhé jako by představoval hrozbu. S tímto vědomím a touto myšlenkou 
žijí lidé 21. století. Globalizace však není pouze fenomén naší doby – je 
to historický proces, který započal přibližně před čtyřmi miliony let, kdy 
první lidé opustili Afriku a začali osídlovat Zemi. Svět se tehdy možná zdál 
být nekonečný; lidé v dnešní době ale pozorují, že se neustále zmenšuje, 
ba srůstá v jeden celek. Na tento vývoj lze – podle vlastního postavení ve 
světě – nahlížet zcela rozdílnýma očima: vytváří šanci vymanit se z (faleš-
ného?) obrazu méně vyvinutých států a přiblížit se životnímu standardu 
Západu. V tomto vývoji má kořeny kritika, která patrně pramení přede-
vším z obavy ze ztráty vůdčího ekonomického a sociálního postavení ve 
světě, z posunu, respektive nového rozdělení globální moci. A ta v sobě 
skrývá nebezpečí, že se ještě zvětší propast mezi chudými a bohatými. 
Jedno by si však měli uvědomit všichni lidé: globalizací se všechny státy 
světa k sobě posouvají, přibližují a nacházejí se v procesu neustálé výměny. 
Urovnávání mezinárodních konfliktů a zvyšování blahobytu na jedné, ale 
také nebezpečí terorismu a ztenčování zdrojů na druhé straně se stávají 
globálními výzvami, jež lze řešit pouze společně, vzájemnou spoluprací.

Globalizace je historický proces, který započal před mnoha miliony let. 
Pro současnou společnost je to nepředstavitelné, globalizace je vnímána 
jako vývoj probíhající v 21. století. Předkládané Dějiny světa reagují na 
globalizaci v naší době tak, že popisují dějiny lidstva. V těchto Dějinách 
světa se poprvé nahlíží na koexistenci a vzájemné působení kultur v růz-
ných epochách z globální, nikoli eurocentristické nebo severoatlantické 
perspektivy. Šestisvazkové dílo se vyznačuje spíše multiperspektivitou, což 
ozřejmuje také jeho výstavba. Svazky věnované jednotlivým epochám se 
vůči sobě ostře nevymezují, nýbrž jeden plynule přechází v druhý a jednot-
livá tematická pole do sebe logicky zapadají. Takto postupovat umožnilo 
grémium editorů, složené z renomovaných odborníků na různé epochy 
a oblasti. Společně prodiskutovali celkovou koncepci, členění a rozdě-
lení jednotlivých témat ještě předtím, než editoři přikročili ke konkrétní 
práci na jednotlivých svazcích. Tento přístup zaručuje, že   perspektivy 
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se vzájemně přesahují a různé kultury a události se ve všech šesti svazcích 
kříží – od prehistorie a raných dějin až po současné 21. století.

Doufám, že toto dílo přispěje k fundované diskusi o globalizaci, její 
historii a přítomnosti, jež přesáhne rámec každodenní politiky.

Berlín, srpen 2009 Joschka Fischer
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DOBA BRONZOVÁ – EPOCHA  
MEZI PREHISTORIÍ A CIVILIZACÍ

Albrecht Jockenhövel

Úvod

Prostor a čas

Kultura doby bronzové jako taková – oproti předchozí době kamenné 
a chalkolitu, ale i následující době železné – existovala na Předním 
východě, v celé Evropě, v celé severní Africe, zvláště pak v Maghrebu, 
a ve velkých částech Asie – patří sem i kultura poříčí Indu – až po Čínu 
legendárních dynastií Sia a Šang, zatímco na okrajích těchto oblastí se 
setkávala s nekovovými kulturami žijícími ještě v prostředí doby kamenné, 
které pouze ojediněle přijímaly bronzové předměty, nebo jako ve střední 
a severní Skandinávii i v severní Eurasii dokonce s rybářskými a loveckými 
kulturami. Na základě četných společných rysů však můžeme označovat 
celé 2. tisíciletí př. Kr. tradičním pojmem doba bronzová.

Starověk však slovo „bronz“ neznal. Pro měď, respektive slitiny mědi 
a cínu, se používalo slovo aes. Podle jednoho zdroje prý pochází z aes 
brundisinum, termínu, označujícího kov, na jehož výrobu se specializo-
valy dílny ve starověkém Brundisiu (Brindisi). V antickém pořadí věků, 
pojmenovaných podle hlavních kovů, byl bronzový věk již za dob řeckého 
rolnického básníka Hésioda, současníka Homérova, zaniklým, šťastným 
a osvíceným věkem bohů a hrdinů, který následoval po ideálním „zlatém“ 
a „stříbrném“ věku a předcházel zkaženému, nynějšímu „věku železnému“. 
V době bronzové mnohdy koření četné antické mýty tradované až doby 
železné – jako trójská válka, pověst o Argonautech a thébský okruh bájí –, 
jež mají dodnes svou uměleckou (i historickou) vypovídací hodnotu.

Doba bronzová byla vědecky vyčleněna jako samostatná epocha až na 
počátku 19. století prehistorickým bádáním, které vzešlo z romantismu. 
Tehdy ve 20. letech 19. století zavedl Dán Christian Jürgensen Thomsen 
(1788 –1865) dodnes konvenčně používanou třídobou periodizaci pravěku 
na dobu kamennou, dobu bronzovou a dobu železnou. A tak dnes dobu 
bronzovou chápeme jako epochu mezi koncem 3. a počátkem 1. tisíciletí 
př. Kr., kdy se bronz jako standardizovaná slitina mědi a cínu stal převládají-
cím materiálem pro výrobu skoro všech kovových předmětů. Na jeho výrobu 
existovaly v Mezopotámii podrobné receptury už ve 3. tisíciletí př. Kr.

Slovo 
„bronz“
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K ranému obrazu doby bronzové přispěly zásadní měrou spektaku-
lární vykopávky meklenburského obchodníka Heinricha Schliemanna 
(1822–1890) na Hisarlıku, bájné Tróji s „Priamovým pokladem“, a v hrad-
bami obehnaných Mykénách, kde v prvním kruhu šachtových hrobů 
nalezl mnoho zlatých masek, z nichž jednu považoval za Agamemno-
novu. Krátce nato vykopal Angličan sir Arthur Evans (1951–1941) palác 
v Knóssu a v jednom honosném sále nalezl domnělý trůn krále Mínóa. 
Jestliže tyto objevy byly zprvu ještě značně ovlivněny ranými řeckými 
mýty, obzvláště pak Homérovými eposy, v následující době se stále více 
ukazovalo, že egejské nálezy mají protějšky v bronzových civilizacích sta-
rého Egypta a Přední Asie a jiných ve zbytku Evropy, a že tedy představují 
jakýsi most. Seznamy egyptských faraonů a mezopotamských i chetitských 
králů poskytují dodnes důležité historické a absolutně chronologické 
opěrné body i pro předliterární kultury staré Evropy. Už jen pravidelné 
staroegyptské námořní výpravy do pohádkově bohaté země Punt (kdesi 
v Africkém rohu?) jsou poučnými příklady toho, kterak probíhal obchod, 
případně směna s „domorodými“ okrajovými národy. Nedávno prozkou-
maný vrak lodi z Uluburunu, která se mezi lety 1330  –1320 př. Kr. potopila 
u tureckého jižního pobřeží, měla na palubě mimořádně cenný náklad, 
zejména měděné a cínové ingoty zvláštního tvaru (tzv. ingoty ve tvaru vol-
ských kůží). Tyto ingoty, převážně z kyperské mědi, byly mezitím nalezeny 
v celém Středomoří, jejich fragmenty se objevily i v jihozápadním Německu.

Přelom v bádání o době bronzové nastal, když roku 1953 Michael G. F. 
Ventris rozluštil tabulky s lineárním písmem B dokumentující nejstarší 
verze starořečtiny. Tímto písmem jsou sice zaznamenána především hospo-
dářská data, přesto se stále více daří chápat obrysy organizace mykénských 
států v čele s králem wanaxem. Z chetitských pramenů se dozvídáme o zemi 
Achchijava, která se rozkládala na západě a v níž četní badatelé shledávají 
část mykénského Řecka. Proto dobu bronzovou v Egeidě můžeme právem 
považovat za plnohodnotné historické období vyznačující se četnými 
rysy rozvinuté civilizace, zvláště pak používáním písma. Vztah Egeidy ke 
zbytku Evropy se dnes již nenazírá pouze z pohledu nějakého kulturního 
rozdílu (ex oriente lux), nýbrž stále více se ukazují plodné vzájemné styky 
a svébytnost jednotlivých evropských krajin doby bronzové. Vztahy mezi 
všemi skupinami bezpochyby existovaly; už výskyt takzvaného balt-
ského jantaru, který se nachází od východní Anglie až po dnešní Pobaltí, 
v mykénských hrobech svědčí o obchodování mezi předliterární Evropou 
a egejskými civilizacemi doby bronzové.

Na rozdíl od možností historické periodizace lze němé nálezy evrop-
ské doby bronzové vzhledem k neexistenci písemné tradice členit pouze 
relativně archeologicky a absolutně chronologicky je lze datovat pomocí 
archeometrických metod, například chronologií letokruhů nebo radiokar-
bonovou metodou datování. Doba bronzová centrální střední Evropy se 
konvenčně člení na starší dobu bronzovou (konec 3./počátek 2. tisíciletí 

Egyptské 
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